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Gymnasiumaink tulncpessége.

— Ajánlva a szülők ügyeimébe. —

-Nánás. szept. 15.
Országszerte általános a panasz, hogy 

a legtöbb gymnasium épen tulnépessége 
miatt nehezen tud megfelelni tulaj- 
donképeni feladatának; a mely nemcsak 
abból áll, hogy az ifjúságnak fejét tele­
tömjük tudományos, vagy gyakorlati is­
meretekkel, hanem első sorban abból 
kellene a feladatnak állania, hogy a tan­
termekben végzett szellemi tornászaton 
kívül több gondot fordítsunk a tanuló 
egyéniségének alaposmeg­
ismerésére, s a még fejlődés alatt 
levő egyéniség helyes irányítására. Mert 
hiszen kétségleien dolog, hogy az orvos 
sem képes betegét tökéletesen k gyógyí­
tani mindaddig, mig meg nem állapította 
a betegség minőségét, természetét, azaz 
a mig diagnózis nincs a betegségről.

Már pedig gymnasiumaink legna­
gyobb részénél azon es-1 áll fenn, hogy 
az egyt s o-ztályokban sokkal nagyobb 
a tanulók lélszáma, hogysem a tanárok 
növendéke kkel huzamosabb ideig foglal­
kozva, azoknak szellemi világába mé­
lyebben behatolhassanak, egyszóval meg­
ismerhessék tanítványaiknak a lelkét is. 
Ped'g e nélkül az ismeretek puszta át­
szűri! azlabsa a legtöbbször csak egy­
oldalú meddő kísérlet; mert hiszen tul- 
tömli tjük az ifjúnak fejét a legbölcsebb, 
a leghasznosabb ismeretekkel, ha üresen 
hagyjuk a lelkét, ha meg sem kisértjük, 
hogy közvetlen, gyakori érintkezés által, 
kellő mennyiségű bizalmat öntsünk ma­
gunk iránt a tanuló szivébe; hogy ne 
tekintse az a növendék a lanárt kérlel- 
hetlen zsarnoknak, kitől szüntelenül csak 
rettegnie kelljen, hanem szülei után leg- 
n;,gyoi b jóakarójának.

Jól lehet, minden le'kiismereles la- 
nárnak ez az ideális czélja, s jóllehet 
uiindenikük tehetségéhez képe.-d meg is 
e e‘ hivatásának, a szó legnemesebb ér­
elmében, — mégis — különösen a tan 

uv ''égén általános a panasz a szülök 
■észi ről és leginkább épen a lulnép 'S 
■■egu iskolák székhelyein, hogy gyerme­
kik nem hogy elérték volna a kívánt 
eredményt, de még meg sem közelitet-
tek; megbuktak.

Ilyenkor rendisen
iscbbik — a tanulót, de a nagyobb 

ti z egyenesen a tanárt leszi felelőssé 
!tz eredményért, még azon esetben is, 
'Pj határozol tan meg van győződve ar-

! ’ h°ßy a tanár híven megtelie köte­
lességéi.

Szívesen elismeri, hogy a gyarló

eredménynek oka nem a tanárban rejlik; 
de azért meg sem kísérli kifürkészni a 
tulajdonképi okot. Pedig ez az ok egy 
égető hiánya a gymnasiumi tanításnak, 
s nem egyéb, mint a tulnépesség.

Németországban a tanulók létszámá­
nak maximuma osztályonkint harmincz- 
ban van megállapítva; nálunk is tettek 
már kísérleteket, hogy a létszámot hat- 
vanról-ötvenre, sőt negyvenre leszállítsák, 
mert itt is meg vannak győződve arról, 
hogy a tulnépesség a lehető legnagyobb 
hátrányára van a tanításnak.

Az évi értesítők legújabb statiszti­
kája és azt mutatja, hogy a tulnépes 
osztályokban az eredmény — daczára a 
leglelkiismeretesebb tanításnak — teljes 
séggel nem felel meg sok helyen a kívá­
nalomnak.

Lássuk csak közelebbről: beiratko 
zik egy osztályba, mondjuk 50, 60, sőt 
néhol 70 tanuló is. Ha most pl. egyik 
legnehezebb stúdiumból: a mennyi-ég- 
tanböl, az illető tanár tart hetenkén 
barom, az I. és II. osztályokban négy 
órát.

Ez órákon nemcsak kérdeznie, d 
magyaráznia is kell, s igy ily népes osz­
tályban, a legjobb akarat mellett sem 
képes egy-egy tanulót év harmadonként 
egyszer-, vagy kötszernél többször meg­
szólítani.

Föltéve, hogy a gyermek épen ak­
kor szokolt legalább valamicskét tudni 
minthogy épen akkor nem tudott, egy­
szerűen megbukik, s ezzel a szülőnek 
egy évi felesleges kiadást okoz.

Ellenben, a hol c ekélyebb a tanulók 
létszáma osztályonként, pl. legfönnebb 
25—30, ott a tanárnak sokkal több a 
kalma és ideje van az egyes tanulóknak 
nemcsak készültségét, nemcsan értelmi 
fejlettségét megismerni, hanem megis­
merni, hanem megismerheti a lelkét is, 
is, kihágási esetekben nincs arra kény­
szerítve, hogy a büntetést chablonsze- 
rüleg, a törvényszeriileg. a (örvény ri­
deg betűjéhez ragaszkodva mérje rá, 
egyikre úgy, min] a másik, hanem meg 
fog győződni arról, hogy mig egyik ta­
nulónál egyszerű dorgáló szavakkal is 
hönnyen elérheti a kívánt eredményt, 
addig egy másiknál már szigorúbb fe­
gyelmi büntetésnek is alig van sikere; 
még akkor is ha kihágás vagy vétség 
neme egy és ugyanaz volna. Mert hiszen, 
minnen gyermek egyénisége egy külön 
kis érdekes világ; e világnak még erőt­
len kormányzója a Ívlek. Ha tehát azt 
akarjuk, hogy erőssé, hatalmassá tegyük 
ezt a kis világot erkölcsileg és szellemi­
leg egyaránt: külön-külön kell behatolni, 
minden egyes gyermek kedély világába,

meg kell azt ismerni külön-külön a 
alódi nevelés érdekében ; Csak ily ér­

telemben válik a nevelés művészetté. 
Ámde ez eljárás a tulnepes iskolákban 
alig vihető keresztül.

Ezért vált szükségessé a látogatot­
tad) gymnasiumolc ezen intézkedése, 
melynek jó előre kitűzik a beírás nap­
jait sőt mintegy praeliminálják az osz­
tályonként fölvehetők létszámát. Ennek 
daczára — sajnos — nem egy helyen 

pláne legutóbb Debreczenben is elő­
fordult az az eset, hogy a szülők nagy 
részét el kellett utasítani, mert a be­
írattak létszáma úgyis már minden lá­
togat ottabb gymnasiumban túlhaladta a 
fölvehetők számára előzetesen alkotott 
praelimináret.

Azt hiszem, ily esetben nem lesz 
felesleges a szülők figyelmét a kevésbbé 
népes gymnasiumokra felhívni, mint 
olyanokra, melyek épen a tanulók cse­
kélyebb létszáma miatt sokkal könnyeb­
ben megfelelhetnek a fennebb vázolt 
szempontból a valódi nevelés magasztos 
feladatainak.

Ilyen a többek között például a 
h aj d u-n á n á s i hat osztályú ev. ref. 
gymnasium, hol az egyes osztályokra ez 
idő szerint aránylag csak 15—20 tanuló 
esik. Természetes dolog, hogy igy ott a 
tanárok sokkal többet és gyakrabban 
érintkezhetvén és foglalkozhatván tanít­
ványaikkal, az eredmény mindenesetre 
sokkal kedvezőbb, mint bármely más 

különben igen jó nevű — de tul­
népes középiskolában. Ott a gymnasium 
fennállása mir is gazdag alapítványok­
kal van biztosítva, s a fenntartó ev. ref. 
egyház semmi áldozatot nem kiméivé 
mindent elkövet, a hat osztályú gymna- 
siumnak a kilátásba helyezett államse­
gély utján nyolez osztályúvá való fejlesz­
tése érdekében. A tanárok kivétel nélkül 
mind oklevelesek. Minden tanárnak van 
ott kedve is, ideje is, nemes feladatának 
tejesítéséhez, s épen a tanulók létszá­
mának csekélysége miatt jobban és 
könnyebben ellenőrizhetik azok minden 
lépését A városban a vidéki tanulókat 
igen jutányos árak mellett, s oly helye­
ken — még esetleg egyes tanároknál 
is — el lehet helyezni, hol a gyermek 
egyfelől a rossz társaságtól van megőva, 
másfelől pedig a legszigorúbb felügyelet 
mellett zavartalanul láthat munkája után. 
Kétségtelen azonban, hogy ez iskola is 

csak a hanyag, de különben nem te­
hetségtelen tanulókra nézve áldásos első 
sorban, mert világos dolog, hogy egé­
szen tehetségtelen tanulókkal, bizony ott 
sem tudnak boldogulni. De igenis ott, 
ahol arra van szükség, hogy a tanuló-
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nak ne csak előadjanak valamit, de meg 
is értessék azt vele, olt ahol a tanuló­
nak isko'án kívüli tetteit és viselkedését 
is á 1 1 a n d ó figyelőmmel kell kisérni ; 
ha munkakedvet, önbizalmat kell önteni 
a tanulóba : a nánási gymnasium igazim 
kulturális missiót teljesít a szónak leg­
nemesebb értelmében. Megtörtént már. 
hogy egyik-másik tulnépes iskolából ke­
rült oda több olyan tanuló, ki a népes 
iskolákban épen azért bukott meg mert 
népes osztályban tanulván, alig foglal­
kozhattak vele ott egy keveset, s az a 
koronkénti rövid ideig tartó foglalkozás 
is ép az ellenkező eredményt érte el. 
Csak kél-három-négy ilyen esel, s a 
tanuló a tanév végén megbukik, s ennek 
következtében, ha volt is némi kedve a 
tanuláshoz, elveszti azt, elveszti önbi­
zalmát, munkakedvét s végre kénytelen 
lemaradni a tanuló pályáról ; holott egy 
kevésbbé népes gymnasiuinban, hol a 
viszony is szívélyesebb tanár és tanít­
vány között, liszteségesen megfelelt volna 
kötelességének.

Látni kell csak azt a romlatlan, 
pezsgő életet, a maga üde ártatlanságá­
ban pl. Nánóson. hogyan munkálkodik 
az a kis méhraj, hogyan gyűjti magá­
nak a szellemi kincseit, mézeit, s amel- 
hét milyen elégeded, milyen jókedvül 
tanárát, nem zsarnokának, hanem sze­
rető édes atyjának tartja valamennyi. — 
Lzt a csendé <, áldásos munkát közvet­
lenül kell látni, mert úgy leírni, amint 
van — nem lehet.

Ha tehát a szülők népesebb gym- 
nasiumok zajától elvonni, s ledlö alapot 
adatni óhajtanak gyenm keikn k : szol­
gáljanak ez igénytelen sorok az ily szü­

lőknek némi tájékoztatóul, s keressék f i 
pl. &Á a csöndes kis Nánás városát 
győződjenek meg személyesen az ottani 
— e helyen csak általánosságban vá­
zolt — állapolokról, s bizonyára soha­
sem fogják megbánni, hogy a nánási 
gymnasiumba vitték gyermekeiket.

Hegyi.

1896. szeptember 16.

A ÄKMiV- TAIWZAJA.

Kisértés.
Irta: Békefi Autal. —

A vonal odébb szalad', egy fekete ruhás 
nő olt maradt a homályban s miután a piros 
lámpásos embertől, aki félig aU ó fejjel hicz- 
ezentett a sutét váróterem felé, megtudta, 
hogy három óra hosszat kell várnia a se- 
be-i gőzösre, letette a lanezos kézi táskái a 
Pádra é oda ült melléje. Messziről még zűr 
gött a sin : zrr, zrr, a szél is fújt hangosan 
s az asszony a kietlen, unalmas falusi per­
onon szél hordozva tekintetűt, azt gondolta : 
Szegény fejem, mit csináljak én itt barom 
óráig ?

Senki se volt olt, a falhoz vetette a há­
tat és valami csendes dalt énekelgetett, halk 
dudolással, úgy a fogai közt. A vörös lámpá­
sos ember oda ment hozza :

— Úrasszony, lessen bemenni, már ég a 
lámpás.

— Köszönöm jó ember.
A lokete ruins nő bement a tori mhe és 

olt megismerkedett Biró Kálmánnal, a kis 
akáczfas vasúti ház fiatal főnökével. Csakha­
mar leültek egymás mellé és három óra hosz- 
szat beszélgetek, mialatt a főnök kétszer meg­
feledkezett valamerre sürgöny-feleletet adni 
későn ment ki a hegyek alól jött vonat elé s 
elmondott mindent az éleiéről.

Kgy asszonyról beszélt.
~~ Szegényke olyan fehér, mint ez a t ej - 

üveg, hozzányúlni se merészelek. Csak ugv 
tartom szerelemmel, mint a virágot ; hizonv 
ápolgatni kell és vigyázni reá, hogy a hi­
degbe k, no menjen. Nagyon jó, hü terem­

A bűnvádi perrendtartás a főrendi­
házban. A főrendiház közjogi es törvényke­
zési bizottsága a tegnapi ül ésében vette tár­
gyalás alá a bűnvádi perrendtartásról szőlő 
törvényjavaslatot Az ülésen Vay Béla gróf 
elnökölt s a kormány képviseletében Erdély 
Sándor igazságügyminiszter volt jelen. A 
törvényjavaslat előadója Gál József főrendi 
házi tag volt, az ülésen pedig jelen voltak : 
Szabó Miklós, Czorda Bódog. Daruváry Alajos, 
Vértessy Sándor, Zichy Antal, Szász Károly, 
Ribáry József és Szapary István gróf. Gál Jó­
zsef előadó ismerte've a javaslatot, azt hosz- 
szas indokolás után elfogadásra ajánló'fa. Az 
általános vita közel két órán Keresztül tartott. 
Felszólaltak Daruváry Alajos, Szabó Miklós, 
Vértessy Sándor és Zichy Antal, kik mind 
annyian az esküdtszeki intézményről beszéltek 
s különösen hangsúlyozták, hogy az eskiidt- 
biróság 'k hatáskörét jobban kellett volna 
körülírni. Több gyakorlati megjegyzé-t lellek 
az ügyész nyomozó hatáskörére is Erdély 
Sándor igazságügyminisz'cr hosszabb beszédben 
válaszolt ív megjegyzésekre s ismételte a kép­
viselőházban tett kijelentését. Kifejtette, hogy 
az esküdtszék intézménye mi rosszat sem rejt 
magában, mire a javaslatot általánosságban 
elfogadták. A tárgya ás előtt Szabó Miklós 
indítványozta, hogy a javaslatot en bloc fo­
gadja el a bizottság, ehhez az indítványhoz 
Szász Károly felszólalása titán hozzájárult. A

főrendiház plenáris ülésében a javaslat , 
adásával Gál Józsefet bízták meg eő"

A képviselőház igazsáeüevi v
sága tegnapi ülésében tárgyalta eEJ soíían , 
belügyminiszter állal a Magyarország és An», 
közt, Szepesvármegye és Gácsország szélén? 
úgynevezett Halastó körüli területen az orsz/ 
gos határvonalnak választott bíróság JJi 
leendő megállapítása tárgyában benyújtott tör 
vényjavaslatol. A belügyminiszter kijelentette 
hogy a választott bíróság 3 tagból fog állani s 
ennek elnöke sem magyar, sem osztrák alatt 
való nem lehet A bizottság elfogadta a javas­
latot. Tárgyalta továbbá a bizottság az 1886 
év VIII. fez. kiegészítéséről és az 1892—97 
országgyűlés tartama alatt a főrendiházban 
örökös tagsági jogot nem nyert családok név. 
jegyzékének törvénybe igtatásáról szóló javas­
latokat. Végül tárgyalta a svájezi szövetséggel 
Bernben 1896. tnárcz. 10-én a bűntettesek 
kölcsönös kiadatasa iránt kötött államszerző­
désről benyújtott javaslatot.' Változatlanul fo­
gadta el a bizo’lság a javaslatokat, melyeknek 
a Házban való előadásával Szivák Imrét bízta 
meg.

A knriai bíráskodás elejtése. Éppen 
egy bénél ezelőtt jeleztük, hogy a kormány 
még egyáltalában nem határozó t a felől, hogy 
a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavaslatot 
még ezzel az országgyűléssel tárgya tassa-e ? 
E/t az értesülésünket az események szóról- 
s/óra megerősítették A főrendiháznak 19-ére 
kitűzött ülésén ugyanis nem a kúriai bírás• 
kodást, a mint azt a kormánypárii félhivata­
losok még a mait héten jelentették, hanem a 
sebtében tárgyalt bűnvádi perrend'artási ja­
vaslatot ve-zik elé. Az okok, melyek ezt a 
változást előidézték, még egészen fel nem 
ismerhetők. Nagyon valószínű azonban, hogy 
az uj választásokkal függ össze e törvényja­
vaslat lélretétele. Mert ha Báníl'y Dezső báró 
október közepe előtt csakugyan fel akarja 
oszlatni az országgyűlést, akkor már ideje 
nincs a javaslatot tárgyaltatni, mert e hónap

tés, kis fehér és törékeny bájos rabszolgája, 
a ki mindig odaáll, a hol nincs útban. — 
Úgy sajnálom, mint úgy beteg gyermeket. A 
beteg gyermeknél nincs is szomorúbb, uvy-e 
bár y

— Nekem nem volt. Mondtam, egy na­
pig voltam férjnél. És önöknek van gyer­
mekük ?

Az egynapos asszony kiváncsi volt a 
többire is.

— Nincs — felelt szomorúan a férfi és 
nagyot sóhajtott : pedig úgy érzem, hogy a 
gyermek az igazi kapocs férj és fele-ég 
között. 6

Az asszony mosolyogva surrant át e 
tárgyon ezzel a kérdéssel :

■— Mit csinálnak hát itt egyedül ?
—■ En dolgozom, ő játszik.
A feleségéről mondta ezt Biró, a gyö­

nyörű asszonynak, aki csupa vér és csupa !é- 
lék. Lángolás a szeme, d maga remeke azok­
nak az egészséges feli asszonyoknak, akik bo­
lond tó szerelemre születtek. Hódiló asszonyfej 
—- melynek vonásaiban hasztalan keresne 
valaki plasztikai szépet. Varázs, lélek van a 
homlokán.

A megható történ let, a mit Iliró mon- 
gyámoltalan asszonykájáról, 

érdeklődéssel hallgatta és arra élénkén feleli 
hogy a kis fehér állomásfőoökné mindig csak 
játszik. b

De jó dolga van.
A férj különösen érezte magát. Mintha 

valami eltemetett vágya és álma ébredt volna 
fel es hatalmába kerítené, Érezte : megfeled­
kezett magáról, hogy hitvese részére és a 
maga részére szánalmat kér éti<31 a másik 
asszonytól, akit ezelőtt sohase látott és lehet
Kogy többé sohase fog látni. Ennél a gíní-

latnál az asszony felé nyúlt, félénken egy 
kissé, de szenvedélyesen.

— Ugye, hogy még látni fogom más­
kor is ?

Csodálkozva rázogatla az a szép a szony 
a fejét. Szempillái játszottak élénken nagy 
fekete szemén és úgy nézett a megzavart em­
berre, hogy az ha iud, olvashat a szeméből, az 
arczáról. — Ezt u gondolatot olvashatja 
ottan :

— De hamar megbolondultál ? A kis fe­
hér gyámoltalan mi szólna hozzá ?

A férfi megrázkódott egy kissé. Bámulta 
az asszonyt és remegett mellette. Mialatt azok 
a csodálatos fényességű szemek fürkészve jár­
tak a leikében, megérez.ie, hogy védelmeznie 
kell magát a vasúti ház emeletén, csendesen 
alvó gy.unollalan asszony miatt. Becsületes 
arezot vágott ér hebegett meghatottan :

— Talán jobb is volna neki egyedül.
— A szivének is jobb volna ?
Biró megzavarodott egy pillanatra. Úgy- 

látszik, ezzel a kérdéssel eddig nem foglal­
kozott még. A szivének ? Elérzékenyült egé­
szen és felelt, hogy .íz izgalomban hirtelen 
védni tudta magát :

— Ilona nem panaszkodott soha . . ■ 
Szófogadó, mint a gyermek.

Megragadta mohón az asszony kezét és 
lágy hangja a szenvedély suttogásába ol­
vadt át :

— Ha azt mondanám neki : terhemre 
vagy, Ilona . . . Elmenne az útból ... El­
menne a szegényke.

— S ön elereszlenné ?
Az erős embernek lángoltak a szemei.
— Önért 1

A szenvedélyes kódolásra kaczéran emelte 
fel szép fejét az idegen dáma, mint a mikor 
az asszony szépsége diadalát ünnepli. Az a
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utolíó ti* napján és október első napjaiban 
1S az interparlamentáris konferencia és a 
Vaskapu megnyitása foglalkoztatja a főrende­
ket október 5-ike u'án pedig az előjelekből 
jtélre nem jöhet egyéb, mint a legfelsőbb ki­
rályi kézirat.

A banktárgyalások. A bank vezetőcége 
elkészítette a választ a kormány utolsó jegy­
zékére, — írja a N. Fr. Pr. Tegnap délelőtt 
az igazgató- és a tárgyaló-bizottság tanács­
kozott, délután a főtanácsnak volt bizalmas 
ülése. Mára a főtanácsnak hivatalos ülése van 
egybehiva, a hol a válaszjegyzék szövegét 
végleg megállapítják. A kormány álláspontja 
és a bank magatartása közt még mindig van­
nak egyes differenciák, melyek különösen a 
bank szervezetére vona1 koznak. A bankveze- 
tőség körében azonban az a nézet, hogy e 
dili', renciáknak nem lehet nagy jelentőségük 
és hogy a tárgyalások már a közelben befeje­
ződnek. — A magyar kormány azt óhajtotta, 
hogy az igazgatóságok jogai tágittassanak ; 
azt óhajtotta, hogy a budapesti vezető hiva­
talnoknak meglegyen az a teljes felhatalma­
zása. hogv rendkívüli esetekben, nevezetesen 
a hitelnyújtás kérdéseiben, azonnal és 
a központi vezetés további utasítása 
nélkül intézkedhessék — Azt állítják, hogy 
ez a kívánság ily alakban nem tejesült, az 
igazgatóságok hatásköre azonban mégis bővülni 
fog. Egyebek közt az igazgatóságok azt a jo­
got is nyerik, hogy önálló bankfiókokat szer­
vezzenek, ami eddig c«ak a főtanácsnak volt 
joga. A magyar p nzügyminisz'er, a kit teg­
napra Becsbe vártak, Budapestről tényleg nem 
távozott. A főtanács hivatalos ülését ma d. e. 
tényleg megtartott» és mint onnan írják, a 
bank véglegesen megállapította a válasz szö­
vegét, a melvlyel a két kormány feltételeit 
elfogadni hajlandó.

bűnös ember pedis megigézve állt mellette 
mint egy fanatikus bá ványimádó és leste a 
választ.

A bálvány elkezdett kaczagni. Éles fütty 
visit, tt be a sötét pályaudvarról, a falusi éj­
szaka csendjébe ; félelmes zúgással rohant le 
a hegyekről a korpád! gőzös.

— Hallja ! szólt figyelve az asszony, - 
értein jönnek.

A férfi u'ját akarta állani.
— Még ráér, busz perczig vár mi 

mlunk.
Még húsz perez. Az állomásfőnök kisza 

latit hajdunfővel és kiabált, a perromion a pi­
ros lámpás emberekre : »Kilenczes rakodni, 
két kocsi kapcsolás a jobb vágányról. Mihály 
barátom, itt a kulcs, adjon jegyet.« (Mihály 
barátom az uj gyakornok volL) Aztán visz- 
szaszaladt az asszonyhoz és kérte, hogy üljön 
még e melléje

— Szeretném kegyedet mindig látni. Hogy 
'olna az lehe'séges ?

Az asszony most már felugrott, mogso- 
k'lta a bantuimat.

Elegeit sértett engem és eleget vélke- 
Zl'ti a k s gyámobalanja ellen.

Biró erős zavarral küzdött és lelkíisme- 
fe e is megrohanta, vétk-zel: igaz.

He ez az asszony, a ki a hegyek közül 
Jött, őrületet hozott a számára és atbd bűnös 
máris és még biinösebb is tudna lenni.

^ Nem sértem, Isten mentsen engem,
(e v‘l(lolni nagyon szeretném, hogy miért jött 
m'e ‘©lénk a hegyek közül?

, Istenem, mit tehetek én arról, hogy 
1 • ,'n könnyen forr itt e nyugalmas helyen az 
emberek vére ?

Azért éppen, mert olyan nyugalmas.
I Hinni lehet-e az ilyen gyermekes fel-

1 ugolásnak ? Egy férj, egy nős ember.

Fővárosi detektívek.
Domonyi detektív gyilkos büntette ismét 

a fővárosi rendőrség felé irányozza a köz­
figyelmet. Megdöbbenéssel tapasztalja a nagy 
közönség azt az anarchiát, mely a főváros 
titkos rondörei körében lábra kapott s mely 
lépten-nyomon a tisztességes közönség elleni 
inzultusokban nyilatkozik.

Újabb és újabb erőszakosság hírét ol­
vassa vagy hallja az ember ; úgy hogy nem­
sokára állandó rovatot kell nyitni a lapoknak 
e cziin alatt ; «Rendőri bruta­
litások.«

Igen szomorú jelensége az a mi közúl- 
állapotainknak; s kétszeresen elszomorító azért 
mert a fővárosi rendőrség csaknem régiben 
kezdett oly színvonalra emelkedni, mely a 
nagy közönség rokonszenvét vívta ki s most 
most ez a színvonal a rokonszenvvel együtt 
napról-napra hanyatlik ; másodszor pedig el­
szomorító a jelen körülmények között, midőn 
ezredéves kiállításunk s ünnepélyeink alkal­
mából a müveit világ figyelme állandóan a fő­
városra van irányozva s így minden fogya­
tékosságunk, — intézményeink mindennemű 
gyöngesége rikító színben tűnik a bennünket 
fürkésző külföldiek szemében : kik hamarabb 
észreveszik a hibákat, az árnvo’dalakat s el- 
kürtolik rósz hírünket az egész világon.

A budapesti rendőrség ép a kiállítás 
ideje alatt szégyenletes dolgokat visz végbe.

A sikló lezuhanása, mely számos elő­
kelő külföldi hírlapírónak majdnem halálát 
okozta, a laza felügyelet és hanyagság súlyos 
vádját zúdította a rendőrség nyakaba. A hír­
lapírók el en nemrégiben e követett gyalázatos 
durvaság miat t életével k llett lakóiul egyik- 
derék fiatal rendőr isztviselőnek, — ki iga­
zán áldozata vo't egy kárhozatos rendszer­
nek, me'ynek a szerencsétlen véget ért férfi

bűnbakjává lett. Az általános szavazatjng 
propagálására tartott népgyülésen is hajme­
resztő kegyetlenkedéseket vittek végbe a fő­
városi rendőrök.

S most érkezik egy legújabb megdöb­
bentő hir, hogy egy Domonyi Lajos 
uevezetü titkos rendőr hivatali hatalmának 
elbizakodottságában minden jogos ok nélkül 
szivén lőtt egy jóravalú, derék fiatal mnnkást, 
munkaképtelen öreg apának egyetlen támaszát, 
s a rendőrség hivatalos apparatus még szé­
píti, mentegeti ezt a vérlázitó bűntettet.

Olvasva ezeket a dolgokat, valóban 
méltán ébred lelkűnkben bizalmat anság, sőt 
felháborodás a fővárosi rendőrség körében 
uralkodó jelenlegi szellem s különösen a de­
tektív intézmény jelenlegi állapota ellen.

Kétségtelen tény, hogy közrendésze'i 
szempontból, különösén az államszolgálat e 
fontos ágának praeventiv működése szem- 
pooijából áldásos, Így tehát kívánatos intéz­
mény a detektiv-rendszer. Minta államok ki­
próbált rendészete áll e tekintetben példaké­
pen ; s az is tagadhatatlan, hogy a fővárosi 
államrendőrség detektiv-osztálya is fényes s:- 
kereket képes már idáig is felmutatni Nincs 
azonban kényesebb feladat a világon, mint a 
titkos rendőrség helyes szervezése s műkö­
désének kellő mederb-.n való irányítása leg­
kényesebb jogaiba és a diplomácziai pálya 
után talán seholse kell ennyi tapintat eszé- 
lyesség, ügyesség és finomság, mint épen a 
detektív szolgálatban.

Természetes, hogy ily működés kellő be- 
tölthetésére meg kell válogatni az alkalmas 
embereket ; s nem is tagadható, hogy a fő­
városi államrendőrség szolgálatában fényes 
t>hotségii, ügyes, ravasz, kipróbált detektívek 
állanak Állanak azonban fajankók is nagy 
számmal.

bübnj.
A bűn.

— Legyen.
— Hisz ön engem nem ismer.
— Elég ha láttam.
— Hát ha rósz vagyok ?
— Akkor is megőrjítene. Úgy jött, mintha 

álmaimból jött volna amiket a beteggyermek 
asszony mellett álmodozom

- Ilyenek önök.
— Ha önöktől megbódulunk.
— Fölkapja az asszony a 'áncus kézi 

táskáját és kaczagott,
— Szénfüst . . . Mindjárt megyünk és 

elszáll.
— Uecsőngettek . . . egy, kettő. Még egy 

van hátra. Ali, ebben a pillanatban, a mikor a 
férj és az idegen asszony egymás szemébe 

óznék a perronon, vájjon mit álmodik fönt 
„ túlsó házban a kis fehér gyámoltalan ? 
Megérzi-e, hogy ura vétkezik ellene, bogy a 
szerelemből már alig van valami ? Szegény, 
haszontalan kis asszony. Ha ezt megtudja . 
játszani se fog már többé a falusi állomás 
akáczai alatt.

Biró Kálmán vitte az asszony táskáját a 
kocsihoz. Faggatta, kérte, esengett :

— ír ?
— Nem.
— Hova megy ?
— Valahova.
Megragadta a kezét.
— Elmegyek utánna.
— S a kis gyámoltalan ?
Halálos fegyver ez akis gyámoltalan El­

eresztette az asszony kezét, a ki felugrott a 
kocsiba kaczérati és kaczagott.

— Isten önnel . . .

A bűnös ember lázas szemekkel nézett 
fel hozzá.

— Isten önnel, asszonyom
— Gondolja hogy ez csak szép álom 

csupán.
— Azt gondolom és ezentúl mindig azt 

az utal fogom nézni, amerre elmegy.
— Miért ?
— Mert erre vissza is jön egyszer 

Vissza kell jönnie.
Az asszony édeset, hosszal kaczagott 

Csengettek éppen indulóra . . .
— A kezét!
— Semmit se mond ?
A vonat elindult
— De igen — kiáltott vissza az asszony 

csókolom a kis gyámoltalant.
Biró nézett hosszan a las-u hegyi gőzös 

után, amely mint egy fekete szörnyeteg, úgy 
bujt beljebb beljebb a messze sötét éjszaka 
barlangjába . . . Egyszer csak elnyelte a ko­
csikat a fekete ruhás tüneményt. Elvitte a 
gőzös mint egy lélekháboritó, bűnre csábitó 
rossz álmot, eltűnt, mint a kísértés lidércz 
fénye. Meg zörögnek a sínek : zrrr, zrrr . . .

— Megdörzsölte a szemét és fázékonyan 
végigszaladt a perronon . . , haza. haza.

Odament a kis gyámoltalan ágyához és 
vezekelt a bűnös, csókolgatta, simogatta a 
sovány fehér kezét a mely semmit se tud 
dolgozni.

— Csókoltál egy asszony, aki -vissaa- 
kergetett hozzád . , .

Az izgalomtól összeroskadva elaludt és 
azt álmodta reggelre, hogy az a bolondos fe­
keteruhás assszouy, a kivel az éjszaka talál­
kozott— a saját lelkiismeretc volt.
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Elzűllött existencziáju emberek, — kik 
pályájukat félbeszakítva vagy eltévesztve : 
urfi-magból detektív csemetévé nővesztőinek. 
Kiszolgált csendőrök, kik az előbbi pályán 
megszokott hatalmi fenbéjáiást magokkal vi­
szik a detektív polgár kabátjába is. Ilyenek­
nél aztán lesz az erélyböl : gorombaság ; a 
tapintatból : tolakodás ; az eszélyességből 
tökfilkóség; az okosságból : fontoskodó hájfej 
Finomságot nem is várhatunk ily alacsony 
kvalifikáczióju egyénektől s igy nem csuda, 
ha a müveit közönség egyik-másik tagja 
gyakran a legotrombább inzultusnak van kitéve 
a detektív urak részéről.

Jobb fizetést és magasabb qualilicatiot a 
detektiveknek, ha azt akarjuk, hogy ez intéz­
mény hivatásának megfeleljen s a nagy kö­
zönség rokonszenvében — mely nélkül az 
egész deiektiv-osztály semmire sem mehet — 
állandó gyökeret verjen !

Debreczen,

Újdonságok,
A városház építése.

A n. in. belügyminiszter jóváhagyása 
leérkezett, miután mást nem is lehetett mert 
ugyan Debreczen városára senki reá nem 
parancsolhat, hogy építsen, hanem akar.

Egy kis tévedés lesz azonban a dologban, 
mert a miniszter azt mondja, hogy a polgár­
mesteri felterjesztésiig 
mellőzte, s a város alkot­
mányos jogaiba beavat­
kozásra nem látott elég 
alapot. Ez csak tévedés lehet mert én 
közvetlen a polgármester ur 6 nagyságától 
tudom, hogy ő semmiféle (eh 
terjesztési nem tett ez ü g y-
b e n, mit igazol az is, hogy az iratok mel­
lett azt nem is lehet feltalálni, az pedig épen 
nem feltételezhető, hogy azt valami érdekelt 
fel, esetleg a ki becsempészte, azt Dinét el is 
tüntesse, mert az egyszerűen képtelenség 
volna; ilyen csúf játék bün­
tetlenül sem űzethetik
sem Debreczen város in é 1- 
lóságával, sem a városi 
bizottsági tagokkal szemben.

Világosságot kívánunk deríteni ezen ho­
mályos ügyre, s tudni akarjuk a valóságot, 
de különösen tudni akarjuk, hogy mire lett 
alapítva a miniszter terhelő nyilatkozata, s 
mi volt azon felterjesztés a mi a polgármester 
ur állításával ellentétben az ő tudta nélkül 
felterjesztetek, de visszaérkezésekor eltüntet­
tetek.

Megelégeltük mára bú­
jó s d i t, é s akna munkákat,
1 u d 11 i k i v á n j u k, h o g y m J
t o r t é n I k a f ü g g * n y megélt.

Debreczen 1896. szept. 15-én.
Tóth Béla.

építész.

* Kitüntetett ezred. A 3 ik gyalog ez­
redet, moly Kaál-kdpolna és Kóka között had- 
tesigyakorlatozott, lényes kitüntetés érte nem 
csak azért, mert iskolázottságának is legszebb 
bizonyítékát adta, hanem főképen kitartásáért 
ugyanis a derék ezred katonái közül, daczára 
a több napokon át tartott kimerítő gyakorla­
toknak, alig történt egy-két kidőlés, ezt mél­
tányolta a 3-ik ezred előtt L o b k o v i t z

ésJekelfalussy tábornon es nyírj 
alezredes,Jmidőn a már D e b rje c z e n b e 
megérkezett büszke ezredet mindjárt a gya­
korlatok után a legmelegebb hangú beszédben 
kitünietle.

* Kossuth pártja szaporodik. Molnár
Józiiás az U g r o n-féle pártból kilépett és 
Kossuth Ferencz elnöksége alatti füg­
getlenségi párthozcsatlakozolt,

* A Vaskapu megnyitásához. Az osz­
trák Reichsrath mindkét házához az az ér­
tesülés érkezett, hogy a magyar kormány a 
Vaskapu megnyitási ünnepségeihez a Reichsrath- 
nak csak 20 tagját hívhatja meg A meghívá­
sok nem névru szólók. A két ház elnökségei 
a jelentkezések sorrendjében és a pártállásokra 
való figyelemmel fognak 10 osztrák képviselőt 
és tiz tagot az urak házából a magyar kor­
mánynál bejelenteni. A Vaskapu helyi viszonyai 
elkerülhetetlenül szükségessé tették ezt a kor­
látozást. A magvar kereskedelmi miniszter, a 
beszerzett adatok alapján, arra a meggyőző­
désre jutott, hogy az ünnepségeknél hölgy­
vendégeknek fogadása és 
elszállásolása is teljesen 
lehetetlen. A miniszternek tehát — 
m i n t azt Bécsbe hivatalosan megírta — 
sajnálattal kellett arról lemondania, hogy a 
meghívottaknak női családtagjait is a ma­
gyar kormány vendégeiül tekintse.

* Szabó János megválasztása. Szabó 
János, békés-bánáti esperest körös-larcsai 
leikeszt a kit Debreczenhez széles körű roko­
ni kötelékek fűznek s a ki eddigi működése 
után még fontos állás betöltésére van hivatva 

mint tudósítónk Írja — a hödinezövásár 
helyi tekintélyes év. ref. egyház meghívás 
u’ján egyhangúlag lelkészévé választotta. 
Szabó János a bizalmas meghívást elfogadta 
s már közelebb el is foglalja uj lelké-zi állá 
sat Úgy hisszük, hogy mindazok kik Debre- 
czenben Szabó Jánost az ő szeretetreméltó 
modoráról és mély tudományos képzettségé­
től ismerik, ürömmel olvassák meg válasz tá 
sáliak hírét,

Kártyabarlang. Szabó Károlyné. 
kismester utczai 1105. sz. bormérésében 12-ről 
13 ikára virradóra, szombaton F ü I ö p And 
rás r. biztos több rendőrrel megjelent s 20- 

. '-’-'»bért kártyázva talált. A rendőrségnek 
mar előzetesen voll tudomása arról, hogy itt 
számtalan szerencsétlent fosztanak meg véres 
verejtékkel keresett heti keresményétől, s épen 
ezért folyton figyelemmel kísérte az üzletet 
most pedig már bezáratása is el lesz rendelve 
s a tulajdonosra a legszigorúbb büntetést fog­
ja kimondani a hatóság s igy egy bünbarlang- 
giu kevesebb lesz Debreczenben.

Hirdetmény. Ezennel közhírré telelik, 
bogy a vasúti kocsikban és az állomási helyi­
ségekben elhagyott tárgyak u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérnemüek botok, 
napernyők esernyők stb. Debreczen állomáson 
f. évi szép ember hó 21-én d. e. 9 órakor 
tartandó nyilvános árverés alkalmából azonnali 
készpénz fizetés mellett el fognak adatni : 
Budapest, 1896, szeptember 10-én A z i g a z- 
& a t ó s íi g.

+ A honvédség tuzérezredei. Mint 
egyik vidéki lap jó forrásból értesül, immár 
elhatározott dolog, hogy a honvédség önálló 
luzürséget kap. Egyelőre két honvédtüzérozre- 
det szervez a honvédelmi miniszter. Ezeknek 
szervezetére megtörtént minden intézkedés ü 
1'elsége Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszternek meg is adta már beleegyezését, úgy 
hogy csakis a terv tényleges végrehajtása 
van hátra. De ez sem sokáig várat magára 
mert már 1897. tavaszán fölállítják a két 
m. kir. honvédlüzérezredet, — valószínűleg 
Budapesten és Szegeden és a jövő év

_ uvuYcusegnez nem kell 
kir. tüzérütegeket beosztani, m4r cs. és

hanem a had- 
venB> már a m.

gyakorlatokon részt fognak 
kir. tüzérek. Nem kételkedünk"“benn,r l 
ezen hir mindenütt élénk megelégedés,7/ 
kelteni, a hol a honvédségi intézmény (0l 8 
zatos fejlesztésére súlyt fektetnek - ég °' 
lyik magyar ember nem óhajtaná a honvéd" 
ség minél intenzivebb tökélyesbitését ?

* Püspök beigtatás [Pápán. Vasárn.n 
ígtatták be fényes ünnepséggel néhai pa„ 
Gábor örökébe a dunántúli ev. ref. 
há zkerül vt .. .. .. .. .. .. . , egyház.

uj püspökét, Antal Gábort 
s az installáczióra megjelentek Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, a külön 
böző egyházkerületi püspökökök, több „rsz 
képvislő, - további Vesz prémmegye és 
nevezetesen Pápa város összes nolabilitásai 
A beigiatási szertartás délelőtt vette kezde­
té' a tempómban. — Kis Gábor pápai 
lelkész mondott rövid imát, — meiy után 
Szász Károly püspök tartotta meg emel- 
emelkedett szellemű szavakkal nagyszabású 
felavató beszédét s ennek végaztével a 
térdeplő uj püspökre kezeit rátette. Antal 
Gábor püspök ezután gyönyörő beszédben 
fejtette ki kormányzási hivatását. A nagy- 
számú küldöttségek fogadtatása következett 
ezután, ugyancsak a templomban. A püspöki 
kar nevében Kiss Áron tiszántúli püspök, 
az ág. ev. egyh. nevében Gyurálz Ferencz püs­
pök nagyhatású beszéddel, a pápai ev. ref. fő­
iskola nevében Czike Lajos és Daránvi Ignácz 
földmivelési miniszter, a gondnokok nevében 
Boné Géza, Komárommegye nevében Veghely 
Dezső alispán, a róm. kath. hitközség részéről 
pedig Sült József tapintatos, szép beszédek­
kel üdvözölték az uj püspököt, ki előtt még 
azonkívül is számos deputáczió tisztelgett. — 
Délben kétszázötven teritékü bankett volt, 
melyen ő felségére Antal Gábor emelt poha­
rat. Utána Darányi miniszter állott RÍ szó­
lásra és nagy figyelem közt monda, hogy 
csak tartsuk meg azt az együttarló érzést, a 
mit őseinktől átvettünk s a mi ezer éves tör­
ténetünk minden lapján dominált : a hau- 

ze retetet. — A református egy­
ház nem hódítani akar, de megtartani, 
mert mint a szőlők, pusztulnak el a Balaton 
mellett egyházaink és meg kell mentenie a 
ref. egyháznak Szlavónia protestáns népét, 
mert ezzel a magyarság van megmentve Da­
rányi miniszter beszéde óriási lelkesedést kel­
tett. Gzike Lajos a gyásza miatt távol levő 
Tisza Kálmánt éltette. Kiss Áront Gyurácz ág, 
ev. püspök köszöntötte fel.

* Vásárlások az ezredéves kiállításon. 
Az ezredéves országos kiállítás általánosan 
elismert erkölcsi sikerét nagy mértékben elő­
mozdítaná, ha a hazafias közönség a kiállító 
iparosok áltál hozott áldozatokat kellőképen 
méltányolná Ez természetesen 
első sorban a kiállított 
megvásárlása által tör­
ténhetik. Elők-1 i köreink és általában 
nagy fogyasztó közönségünk a kiállításon 
meggyőződhettek a magyar ipar versenyké­
pességéről és számos oly kitűnő tárgyat ta­
lálnak az ipari csoportokban, a melyeknek 
megvásárlása által jelentékeny szolgálatot toliet- 
nek a kiállításban részt vett iparosoknak. — 

mi- ezredTves kiállítás rnesszeható jelentősé­
génél fogva is bizonyára sokan kívánnak egv- 
egy cinleket beszerezni, hogy a későbbi nem­
zedékek méltánylását is biztosítsák a nagy 
nemzeti ünnep e méltó kerete számára. —
I* elhívjuk tehát a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy a kiállítás hátralevő rövid idejét egy* 
észt szükségleteik fed­
ésére, másrészt emlék­
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tárgy»' fr bevásárlására 
a legjobban felhasználni 
gZjveskedjék, hogy a hazai ipar 
iránt való elismerését az ezredéves ünnep al­
kalmából méltóképpen kifejezésre juttassa 
Budapest, 1896. szept. 15-én. Az országos 
iparegyesület nevében : gr. Z i c h y, Jenő a 
k., elnök. G e 1 1 é r i Mór, s, k., al­
igazgató.

* Szüreti ünnepély. Az iparos 
ifjúság önképző egylete 
a nagyerdei »Dobos« pavillonban e hó 
20-án, vasárnap dal, szavadat, nagy nemzet­
közi zónaposta és tánczal egybekötött szü­
retiünnepély t rendez. E mulatság 
felette szórakoztató voltát nem lehet eléggé 
ecsetelni. A »D o b o s< pavilion ez alka­
lomra gyümölcsös és szölöskertté fog átalakít­
tatni, melyben a felvigyázást magyar ruhába 
öltözött 26 pásztor leány, s ugyananyi jelme­
zes Halai pásztor legény teljesíti. Lesz felállítva 
2községházs a bűnösök részére 2 
börtön helyiség Vácz és 
Ilova felirattal. A lopás úgy a gyümöl­
csös, mint a szőidskertben mindenkinek meg 
lesz engedve, de a kit a pásztorok és leányok 
megfognak, az a községi előljáság elé fog kí­
sértetni megbirságoltatas végett. A községi 
elöljáróság törvénybirák, jegyzők, kisbirók és 
esküdtekből fog állani: ezek lesznek az igaz­
ságszolgáltatás emberei. A mulatság egyik 
érdekes alakja a kisbiró lesz, ki a községi 
nemes tanács határozatait, dobszó mellett 
adja koronként a bizonyára mulató közönség 
tudomására.

* Gabona kereskedők figyelmébe. A
kereskedelem f ügyi m. , kir. miniszter lon­
doni föconsuláiusunk utján a Nagybrittaniá- 
ban levő gabona nagykereskedők és sörgyáro- 
si k névjegyzékét megszerezvén, értesíti azokat, 
kik Nagybrittaniaval búza, liszt vagy árpa 
kiviteli kereskedést akarnak űzni, hogy az 
említett névjegyzék a kereskedelmi és iparka­
maránál megtekinthető. Debrcczen 1896. szept. 
10. A kereskedelmi és iparkamara.

* Vilmos német császár vonatának 
összeütközése. Vilmos német császár udvar 
vonatát, a melyen a görlilzi német hadgya­
korlatokról jött,szombaton baleset érte a löbaui 
pályaudvarban. A baleset így történt: Vilmos! 
c-iszár kiszállott kocsijából, bogy elbúcsúzzék 
K ázász királyló1. A bucsuzás után ismét a 
ki'Csiba szállt s ekkor történt az összeütközés. 
A derezdai gzorsvonat neki ment az udvari 
vomit második gépének. Haja senkinek sem esett 
mert az összeesküvés nem volt erős. Drezdából 
'asárnap éjjel érkezett sürgöny jelentése 
szerint a balosaiéit, mint a megejtett hivatalos 
vizsgálat kiderítette, a vasúti személyzetet 
nem éri semmi felelősség. Az összeütközés 
bums váltóálliiás következtében fordult elő s 
a vizsgálat kiderítette hogy a váltót valami 
gonosz kéz állította félre. Maga a német csá- 
!szat 's kijelentette, hogy a vasúti személyze- 
.'1 nem okozhatják a babisetéri, mert azok 
lelkiismeretességében nein kételkedhetik Bal­
estek ellen senki sincs biz'ositva, — mondá
11 LSäszär mert mindnyájunk élete Isten ke- 
z ben van.

* Meghívó. B e r e t t y ó-U j f a-
1 u b a n 1896. évi szeptember hó 19-én a 
váró s h 
'ben

a z a
rendezendő jótékonyczélu 

'angversenynyel egybekötött zártkörű tánc- 
v‘galomra. Bölöny György 
jn(. biz. elnök. Kerekes Gyula int. 

l,‘' ulibrök. Kathólstván int. biz. 
J^yző. Z. Szabó István int. biz. 
Pénztáros. SzahóElek int. biz. ház- 
'"gv. I ardiGyörgy rend. biz, el- 
uö k. K a r a k a s A 1 b e r t r. b. nlelnök

z a b ó G

Személyjegy 1 frt, Gealádjegy 3 irt. Felülfizeiések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztat 
nak. A hangverseny műsora a következő : 1- 
»Fájő emlékek. Zimaylől: előadja az »Űri 
dalárda.« 2. »Komoly szavalat« előadja B o r s y 
Ida k a. 3. »Falusi jelenet. Kaffka J-töl Zon­
gorán előadja : Fernbach Irén k a. 
4. »Duett« éneklik Szabó Imre és ifj. 
Gazdag József urak. 5 »Magyar nép­
dalok« czimbalmon előadja Kerekes 
Vilma k. a. »Vig szavalat« előadja Szabó 
Imre ur. 7. »Magyar népdalok« hegedűn elő­
adja K a r a k a s Albert ur. 8. »Népdal 
egyveleg« előadja az »Úri dalárda.«

* Egy nappal később. Többször megír­
tuk már, hogy Nagyvárad bíboros püspöke dr. 
Schlauch Lőrincz e hó 27-én érkezik meg 
Debreczenbe, hogy ott a katholikus híveknek a 
bérmálás szentségét feladja. Mint teljesen meg­
bízható forrásból értesülünk, a bíboros 
utazási tervét megváltoztatta, a mennyiben
27- én Nagyváradon marad s résztvesz az árvaház 
megnyitási ünnepélyén, melynek ő egyik ala­
pitó tagja. S így a bíboros főpap egy nappa1 
később szept. 28-án, hétfőn utazik Debreczenbe.

* Királyunk Romániában. A román 
vasutak vezérigazgatósága a királynak Buka­
restbe való érkezésekor 10 nagyszabású olaj- 
festményt fog átnyújtani, melyek a vasút 
nagyobb műtárgyait ábrázolják. A csapatok 
kivonulásának programmja végleg meg van 
állapítva. Károly, román király, a va kapu 
megnyitási ünnepélye után nyomba Krajovába 
tér vissza, hogy olt fogadja királyunkat. A 
király szept. 28-án éri ei a román határt s 
Vercziorovában az I.hadtest parancsnoka üdvözli 
Károly, román király, Kraiovában miniszteri­
katonai es polgári kíséret, a magasrangu 
állami hivatalnokok és a hadtest parancs­
nokától környezve, fogadja fejedelmi vendé­
gét. A csapaiszemle után a felségek egyene­
sen Bukarestbe utaznak. Curtea de Ayres 
tervbe vett meglátogatása ezek szerint elma­
rad, mert a Curteaig vezető vonal részt szept.
28- ig lehetetlen elkészíteni. — Sinaiában 
három diadalív készül, a középső ív alá egy 
pavillont állítanak, hol parasztaszonyok s le­
ányok virágbokrétát, nyújtanak királyunknak.

* A kassai katonai élelmezési raktár­
ban 340 db 4 hectoliterestől 9 hectolitres 
tartlommal bíró hordó van eladásra készleten. 
Ezen hordókra a venni szándékozók Írásbeli 
ajánlataikat f. é. szeptember hó 21 d. e. 19 
órág lehetik m"g. A hirdetmény a kereske­
delmi és iparkamara hivatalában megtekinthető.

* A m, kir. államvasutak igazgató 
sága a következő 1897. évre, vagy 1899 év 
végéig szállítandó anyagokat kívánja pályázat 
utján biztosítani : Ecsetek és kefék, olajok, 
fes'ékek és vegysz-r 'k, különféle falemezek, 
padok részére. Ezen nagyszabású szállitmá • 
nyokra f. é. Oktober hó 30-ikáig lehet pályázni. 
A közelebbi módozatok a kere-;k. és iparka­
mara hivatalában megtekinthetők.

Táviratok.
Újabb örmény merényletek.

Budapest, szept. 15. A »Debr.« ered. táv. 
A konstantinápolyi angol újságok lármája le­
írhatatlan aggodalmat kelt a lakosságban ; a 
legrosszabbtúl tartanak. Mértékadó körök 
azonban nem hiszik, hogy anglia szövetkezett 
volna Oroszországgal Törökország megsem­
misítésére. A porta tegnap értesítette a ha­
talmak nagy követeit, hogy újra őrményme- 
rényleiektől tart, ennélfogva házaikhoz erős 
katonai őrséget rendelt. A helyzet már majd­
nem tűrhetetlen. Az európaiak nsgy számmal 
menekülnek Koustánliuápol ybol.

Olasz parlamenti tagok 
érkezése.

Budapest, szept. 15. (A Debr ered. táv.) 
Az interparlamentáris konferencia olasz tag­
jai tegnap este háromnegyed ti* órakor ér­
keztek Budapestre Pandolfi marquis vezetése 
alatt. Fogadásukra az állomáson megjelentek 
Kossuth Ferenc,z K e g 1 e v i o a 
István gr., Dessewffy Arisztid, P áz­
ni á n d y Dénes, 0 v á r y Lipót. A ma­
gyarok részéről Kossuth Ferencz üdvö­
zölte az érkezőket olasz nye ven, a mit 
P a n d o 1 f i marquis igen melegen kö­
szönt meg.

A nihilisták összeesküvése.
Budapest, szept. 16. (A »Debr« ered. táv.) 

Érk. d. e. 10 ó. 25 pkor. Brüsszelből jelentik, 
hogy a fénieknek a nihilistákkal együttesen 
szőtt összeesküvése, mint utólag kisült, nem 
azorosz czár, hanem Viktoria an­
gol királynő élete ellen irányult.

Tudomány.
Huszár Gál élete és müvei.

A .Debreczen« számára irta : D. Nagy Sándor.

(Folytatás.)
A felvidék metropolisának, Kassának u. 

is épen ezen időben (1559) nem volt magyar 
prédikátora, s Dávid Ferencz felszóllittatván, 
nem fogadta el ez állást. így történt —- mint 
H. G. ezen időből fent maradt leveleiből tud­
juk — hogy Literatus Zsigmond és Tumhauser 
Boldizsár kassai tekintélyes polgárok ajánlatára 
Kassára meghívást kapott. Ö ezen meghívást 
hálával fogadta s az 1559-iki husvétot (márcz, 
26) követő héten irt válaszában, azon feltétel 
alatt, ha Kassának azon 100 irtot, melylyel 
még Óváron a saját költségén felállított nyom­
dáért tartozik — a jövő fizetésének rovására 
hitelezőinek kifizetik, Ígéretet tett, hogy a mi­
kor kívánják, hozzájok költözik egész család­
jával.

H. a két feltétel megadása felől bizto­
síttatván, nemsokára Övár urától, Miksa trón­
örökös cseh királytól a szükséges felmentvényt 
felment kérni Bécsbe ; nem találván azonban 
sem Miksát, sem az ő papját, kérelmet írásban 
terjeszti fel. Egyszersmind ez év (1559) május 
4 és 11. kelt leveleiben biztosítja pártfogóit, 
Literatusl és Tomhausert, hogy bizton számít­
hatnak elmenetelére. De Ígéretét nem vádolta 
be, mert a Miksa válasza soká késett s idő­
közben neje is lebetegedett, igy tehát azt az 
évet még Óváron kelle töltenie. A következő 
ev jan. 10-én Óvárott kelt s Kassa város taná­
csához intézett levelében ismét ajánlja magát 
a magyar hitszónok! állásra, s egyúttal meg 
küldi nekik a tudós Bull inger Henrik zürichi 
pap : »Instiiutio christianae fidei ad Oppre-sas 
Hungáriáé ecciesias.«

Kassa város tanácsa azonban nem sietve 
a válaszszal, mit pedig H. G. türelmetlenül 
várt, mert a győri s pozsonyi káptalan s a 
környéken lakú kalholikusok mind inkább-in- 
kább ellene támadtak s üldözték, úgy hogy 
Óvárott maradása életveszélyes voll ránézve. 
A helyzet kényszerítő volta miatt 1560. feb- 
26. ismét levelet küld a tanácshoz, melybe , 
sürgeti a dolgot, Írván: >Iam aliquot lit' - 
ras dedi ad vos, domini atnplis-imi, in qmbus 
animi mei voluntatem vobis plane signilicam. 
Verum an redditae sunt, prorsus dubilo eo 
quod vei ad hue acceperim a voids respon si 
Quare sí meo apud vos mfnisterio opus e rit 
id vobis jam ammo liberali o f f e r o (?) 
quia facultas discedendi liuic palet.«

A válasz, mely egyúttal lelkészül való 
meghívás is volt, e level után rövid idő alatt 
olküldetett, úgy hogy uj állásába Kassán 1560. 
márczius 20. a közgjülés színe előtt be is 
igtattatott s felhivato'.t, hogy az evaagélium
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igaz tanát hirdesse. Miután hivatalosan meg- 
osztatott az istenitisztelet rendje s ideje a két lel­
kész (Frőheh Tamás a német és H. G. a ma­
gyar predicátor) és két templom között, II G. 
azokban édes magyar nyelven hirdette az 
evang. tant, s a nála már ismert apostoli 
buzgalommal munkált az egyház gyarapításán, 
erősítésén, rémé vén, hogy e nagy városban, 
melynek lakossága és helyőrsége leginkább a 
protestáns hive volt, csendes nyugalmat talál, 
háboritlan működhetik De reményében nem 
sokára keserűen csalódott, mert hisz még 
ugyanez évben (1500) inegindittstott ellene a 
tervszerű üldözés.

Mint Ővárott, úgy itt Kassán közel volt 
H. (I- a püspöki székhelyhez s a hatalmas 
kath. befolyás mindent megmozdított ellene. 
Kassa az egri egyházmegyében feküdt az egri 
pü-pök pedig Yerancsics Antal volt (1557-től 
kezdve) az a férfi, aki 0 áh Miklóssal kezet 
fogva s Ferdinand által mindenben s mindig 
támogathatva, az ellenreformácziő legtüzesebb 
harczosa voll, ki .-.zon elvből indulva ki, hogy 
»pásztor nélkiV elszéled a nváj«, első sorban 
az evangélium hirdető lelkészeket mindenütt 
vagy megnyerni, vagy a működés teréről vég- 
kép leszorítani igyékezett.Terve volt tehát, hogy 
II ti.-t minden áron lehetetlenné leszis jelentést 
küld Ferdimmdnak II.kassai működéséről.Ez 1560 
szeptemberben Verancsicshoz küldött ren­
delőiében in-ghagyj a, hogy a prédikátort vi­
tesse magához Egerbe s indítson ellene vizs­
gálatot.

\ erancsics tehát ezen királyi rendelet 
alapján Zav Fercncz kassai főkapitány által 
— kivé' benső viszonyban volt s ki maga is
a legbuzgóbb katholiku-mk egyike _. |[ ° (j _[
titkon, Gőlege- idézés né kül elfogatta ez év 
oki. első napjaiban s őrizet alá helyezte addig 
mig Ezerbe szá Elhatja. ' ’

Ez it szándékától azonban kénytelen volt 
egyelőre ' lallani, mert a polgárok és katonák 
- élükön rorgách Simon kapitánvrival - 

fenyegető hangon tiltakoznak az ellen, hogy 
II. G erőszakkal e távolittassék Kassáról • ha­
nem azért II H továbbra is őrizet ala t'ma-

Elfogalását s fogságát azzal indokolták 
hogy hamis dogmákat, ereinek tanokat hirdet 
sleokaromlással telt könyveiben a pápát Anti- 

knsziusmik, híveit bálványimádóknak bélyegzi 
sőt nyilvános helyen a király személye ellen 
sertólvg nyilatkozott.

(Folyt köv)

Padok között.
Nekem sokat beszélnek 
E néma fapadok, 
l’rélekcziók helyeit én 
U rájuk hallgatok.

Nőn.iv ! a fába, látom,
Erő; u'j véste he 
És h 1 lók férfi sóhajt:
Az aranyos neve !

E férfinév puhácska 
Ujj tói kuszáit vonás. 
és hallok női sóhajt ;
»ft« az, ki volna más ?

Egy hu lámzó z- ibangás 
V> szí körül fejem.
Tele van véled a lég,
Sóvárgó szerelem.

Oh nagyszerű találmány,
Irigység szidja bár :
Hogy ifjú és leányka 
Egy iskolába jár !

Zürich.
Sebestyén diák.

Különfélék.
I. Péter czár Parisban- Most, bogy II 

Miklós czár annyi habozás után végre ellia 
tározta, hogy mégis elmegy Párisba, a »Figaró« 
fóleleveniti azoknak a napoknak történétét, 
mikor I. Péter czár járt a francziak főváro­
sában.

Nagy Péter 1717 május 4-én szállt partra 
Ga!aisban és május 20-ig időzött Francziaor- 
szdgban, megnézett mindent, a mit érdemes 
volt látni, tanulmányozva az ipartelepeket, a 
kikötő városok építését, de kivéve részét a 
mulatságokból is, A czárt Galaisban Nesles 
marqius fogadta.

A marqius egyike volt kora legele áns- 
sabb embereinek és arról volt nevezetes, hogy 
ugyanazt az öltözete! soha sem vette kétszer 
magára.

A dolog feltűnt a czárnak és mert nagy 
barátja volt az egyszerűségnek, nem is késett 
a gúnyos megjegyzéssel: »Igazán, sajnálom de 
Nes'es urat, mert oly rossz szabója van, hogy 
soha sem tud neki kedvére való ruhát ké­
szíteni. Mikor a czár négy nappal később meg­
érkezett Parisba, a Louvre-ba vezették. Itt 
réndeztok be neki egy nagy lakoszlályl. A 
czár nagyon is díszesnek találta a szállást és 
azt kívánta, adjanak neki más lakást. Ekkor 
Eesdiguiéres-palotába vezették, de ez is túl­
ságosan szép volt neki és végre is a folyáséra 
vetteti magának ágyat és ott aludt. Ellátoga­
tott a czár Versaillesba is, azután Saint Cyrbe, 
a hol Maintenon asszonynyal szeretett volna 
beszélni.

Mikor azonban megérkezett, Mointenon 
asszony az ágyba volt. Ámde ez legkevésbé 
3,1,11 akadalyoztk a minden oroszok hatalmas 
uralkodóját.

A szolgákat egyszerűen félre parancsolta 
és benyitott Maintenon asszony hálószobá­
jába. Odament az ágyhoz, félrevonta a füg­
gönyöket és szó nélkül nézett Maintenon asz- 
szonyrn.

A volt c urtisane felébredt es szintén szó 
nélkül nézett fejedelmi látogatójára. Miután 
egy darabig f.irkasszernet néztek egymással, a 
szár sár son fordul es szó nélkül eltávozott.
A C'ár egyáltalában nem sokat törődött az 
emberekkel Saint Simon azt írja róla hogv 
akármilyen társaságban volt, sokat beszélt de 
mindig Olyan hangon, mint a ki India hog’v ó 
az ur.

Siketnémák lakomája. Érdekes lako­
mára hívott meg több franczin írót és tudóst 
a párisi sikotnémik intézete. Az intézet ala­
pításának évfordulóját ünnepelték s a lakomán 
háromszáz siketnéma is részt vett. Szinte bántó 
volt az az ünnepélyes csend, melylyel a há­
romszáz vendég erett-ivott, csak az evő esz­
közeik csörömpöltek és a poharaik koczintása 
okozott epy kis vidám zörejt.

I ed lg a j 'kedvük leriit arczukrúl Mo­
só yogva jártatták kezeiket éi nagyban vitat-
nyelvén“108 tréfalkoztak a maguk ' csodálatos

Égy jegyespár is rósztvett az ünnepen
agLK"t“y°bÜ ..l,eányka 63 ®gy csinos ilju ; ők 
a kezükön kivid a szemükkel folyiattak oár- 
beszedet 1
. . Eryik s^elnéma az Írók kérelmére föl- 
irta a jelenvolt siketuéma kapaczitások nevét 
13.: az "ltézc,tek igazgatói, tanárai s Írók és 
művészek voltak közöttük. Legérdekesebb volt 
a sí ke (nemük felköszöntője. Hirsch és Gailiart 
tímárok beszédet óriási tetszés k,sérte, persze 
e tetszés csak tapsolásban nyilvánulhatott.
ről bűzéit i,Sí' lanPl a. hal,8atas szépségé- 

)i neszeit. ./Ha a szónak tnpg is van az az
ereje, hogy a legnagyobb tettre lelkesít a 
íatüka! s,ü,i:gmélyebb érze'meket és Mondo-

bolin N„?/r ?ekÓly lelkitulajdonnal is belát­
ja a é ík ,0RY aZ,a hallgalá3' melyben ti

- iÁ .I ’ erí 6s tartalmasságot kölcsönös 
ízléseket az ideális Czúl felé tereli s hoBvcsalád a y.eltké kÖZÜ1 “ 'nemesebbeket 8]í 
család, a testvériesség, a haza és az ioazsav 
szeretetét növeszti nagyi a,. 8 g

Leírhatatlan az a tetszés, melylyel al

siKetnemak Deschanel kézbeszédét fn, ,
Deschanelt atyjukként szeretik ___ ‘ ga(il4|t.
lehetőt megtesz érdekükben. ’

Most is azon fáradozik, hogy 
aországbau élő 35 ezer siketnémát -w""'““" 
szövetkezeibe hozza össze, m»lv 
gélyzi és munkával ellátja. 8,811 se-

Bortermelés Khiniában. A lesminM, 
óta Kelet-Azsiában nagyon hozzálátlak a hn& 
termeléshez. Khina északi részében már rT 
gebben kísérleteket tettek szőlőtőke ültetéséii 
de a czél egyelőre csak az volt, bogy' ,2 
termeljenek. 1893 óta közönséges és LjliT 
rókát ,s kezdtek csinálni s az' eredm'Tn?6 °v 
kedvező voll, hogy egy khinai ház elhatárol 
magát a nagyban való bortermelésre \ khi„ 
kormány említett ezégnek szabadalmat »ni 
délyezett szőlőbor készítésére és a ezé" sík 
értőt hozatott borászati telepének a bérén 
dezésére. u"

mert minden

»7 a Fránézi-

A meggazdagodás titka. Newyork Vá 
rosának számtalan milliomosa közül" Rock.' 
feller János egyike a leggazdagabbaknak Va’ 
gyona haladja a kétszáz millió dollárt és meo 
engedheti magának a fényűzést, hogy évi jö 
védelmének aranyában naponta húszezer dől" 
lárt költsön el

Ezt az óriási vagyont Rockefeller har 
mmez év alatt szerezte össze. Azelőtt szerény 
jövedelemmel bíró könyvelő volt. Szülői Skól- 
honból vándoroltak az újvilágba szerencséi 
próbá!ni és letelepedtek Moraviában, a hol 
farmerkedni kezdtek.

A szerencse kedvezett nekik, úgy hogy 
rövid idő múlva már egy nagyobb birtokot 
bérelhettek Owegoban. A fiatal Rockefeller 
nagyban segítségére volt atyjának, ki azután 
Clevelandba költözött, a hová családja egy idő 
múlva szintén követte. János ekkor elhagyta 
a szü'ői házat és St.-Louisban egy nagy ter­
ménykereskedő ezeg könyvelői állás.t fog­
lalta el.

Ez állápban végtelen szorgalommal dol- 
gozott és a mellett olyan takarékosan élt, hogy 
rövid idő alatt ötezer dollár megtakarított 
pénze volt. Ez összeggel önállósította magát. 
Eleinte bizományi üzlete volt, de az üzlet 
sz rény jövedelme nem elégítette ki és ezért 
egy petroleum-linomitót rendezett be. a mely 
nehány évi ized alatt kétszáz mi liő dollárnyi 
vagyont hozott a merész vállalkozónak, a ki 
nagy fáradsággal megtakarított vagyonát bele­
fektette a kőolajfmomitás bizonytalan válla­
latába.

Volt idő, u mikor Rockefeller közel járt 
ahhoz, hogy egész vagyonát elveszítse. A gyár­
telepeken nagy építkezéseket végeztettek és a 
munka'atok megakadtak pénzhiány miatt. A 
szerencse Rockefellert éppen abban az időlu-n 
összehozta egy Harknesz nevű gazdag szesz­
gyárossal. a k nek a pelroleumüzlet jövedel­
mezőségét kimutatván, Harknesz Flagler nevű 
vejét nagy összeg pénzzel bevétette az üzDibe 
táisnak.

Flagter által egy, az üzlet egy eddig hi­
ányzó faktort kapóit. Rockefellerben nem volt 
semmi határozottság, semmi energia, ellenben 
1* logier energikus, kíméletlen ember volt, a 
ki nem ismert semmi szentimentalizmusl és 
ellenfelei iránt semmi könyörületességgel nem 
viseltetett. Ettől az időtől kezdve az üzlet 
óriási fellendülést nyert.

Majd Oil Standard Company név alatt 
részvénytársaságot alailotlak vállalkozásuk­
ból es lassankint megbuktatván a többi kisebb 
finomítókat, uralkodóvá lettek a világ petro- 
leumpiuczán. — Es Rockefell -r óriás vagyna 
daczára máig sem változott meg. Háza eifl- 
ke ő, de egyszerű ízléssel van berendezve Öt 
magát szintén egyszerű elegűnczia je lemzi. — 
Legnagyobb szenvedélyeit a z°ne és a kerekes 
korcsolyázás képezi. Jótékony alap lyányaival 
valósággal elárasztotta Amerika nagyobb vá­
rosait. Különösen Chikágó városa járt jól a 
Krőzus alapítványai révén. — Maga Chikagó 
7,475.000 dollárt kapott. A newyorki Krözm 
vagyonát a következő tételek képezik: Standard 
részvények 50 millió dollár, elsőbbségek 35 
millió, birtokok 150 mill ó, ó'om-, vas és arany­
bányák 30 millió vasutak 25 millió, készpénz 
16 milhó, különféle 12 millió dollár.
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1896. szeptember 16.

Katasztrófák a tengeren. A »Ilts« ka­
tasztrófája borzalmas példája annak, mit tud 
nak tenni a felbőszült elemek a tengeren. 
Ezek közül megemlítjük a következő viharo­
kat. Nagy orkánok dühöngtek a többek közt 
NfUgat-lndiában is időről-időre, melyek közül 
elég, ha felemlítjük az 1880. október 10-ikit, 
a mikor több angol és franczia vitorlás hajó 
veszett oda ezer és ezer emberélettel; — az
1867. okt. 27. és 30-ikit. a mikor Szent-Ta­
másban a vihar 60—70 hajót ütött a parthoz, 
s a világitó tornyot is lerombolta. Az akkor 
es-lt károk értékét több millióra becsülték. 
Még rettenetesebb katasztrófák színhelye majd­
nem évrúl-évre a csendes oczeán a Kliinai- 
tenger. 1862 julius 27 én, 1867 szept. 8. és 
9-en és 1882. okt. 20-án iszonyn romboláso­
kat végzett a vihar Philippini szigeteken s a 
százazfüldön Tokio, Kanton és Makao városok 
ban is. Emlékezetes marad sokáig az 1886 
deczember 7—9-diki óriási orkán is, mely 
nem kevesebb, mint 128 hajótörést okozott 
csak a tengeren és számos kisebb balesetet, 
az elveszett emberéletről nem is szólva. 1883 
ja«. 25 és 26 és 1884 január 26-dika szintén 
végzetes napok voltak a hajósokra. Ép úgy 
1882 okt. 24-ike a La-Manche csatornában 
1858 okt. 26 án veszett el a »Royal Charter« 
nevű angol hajó minden fedélzetén lévőkkel 
együtt. S még korábbi időkből is vannak e - 
rettentő adataink a tengeri veszedelmek kró­
nikájából. 1703. nov. 26-án 300 hajó és 30.000 
embi-r veszítette életét Anglia partjain. Csupán 
az angol flotta 13 hajót és 1500 embert vesz­
teit, az eddystonei világitó torony ez alka­
lommal építőjével együtt áldozatul esett. Hogy 
a hajótörések tehát épen nem ritkák, azt, fáj­
dalom, csak e rövid összeállítás is eléggé mu­
tatja. De még szomorúbban szól e mellett, 
hogy a hajótörésekben tönkrement hajók 
általányát évenként 2440 vitorlás — és 172 
gőzhajóra teszik 1874 évben például,- mely a 
nagyobb katasztrófákról közölt fentebbi rövid 
kimutatásban nincs benne, tehát még a jobb 
évek köze tartozik, mindössze 2174 hajó jutott 
tönkre, ezek közül 1179 zátonyra jutott, 393 
más hajókkal összeütközött.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 15

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

- krig. 2. Öreg közép (páronként 300-100 kilogram 
súlyban) — krig. S Fiatal nehéz (páronként 20 
kgon felüli súlyban) 637,-54 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban_____
krig. M ’.gyár szedett nehéz párunkéit 280 klg. felüli 
súlyban 537,-54 kr. Közép pkint 220—180 klg. fel- 
sulyban 44—45 krig. Ki'unyü pként 2.-0 klg. terjed 
súlyban 43—44 trig. III. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
feléli súlyban 51—52 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyít pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—45 krig.

Sertés létszám 1896 szept. 13. napján volt kész­
letben 5075 drb. 1896. szept. hó 14-ik napján felhaj 
tatolt — drb. 1896 szept. 14-ik napjan elszánhatott 
372 db. 1896. évi szeptember hó 15-ik napjára maradt 
készletben 5763 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
élénk.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterein Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 

nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjbőszekrényböl a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debroczeni kir. járásblrság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket <'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
uaponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönc zy-e gyes ülőt ..Otthona' a keresk
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák •
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön’
Kedden )
Pénteken ]

Szombaton)
Délután:

Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig

11—12 óráig.

Busa kilós Ar lvö klg. kilós
Bánsági ó 75 76

77 6 90 7.00 78
> > 79 7.10 7.15 80

Túzavidéki ó 76
» » 77 7 10 7.15 78
* (( 79 7,25 7.30 80

Peslvidéki 6 75 76
» » 77 7.05 7 10 78

79 7.20 7 2b KO
Fchérmegvei ú 75 76

» « 77 7-05 7 10 78
79 7.20— 7.25 80

Bácskai ó 75 76
« < 7.10- 7.16 78

, <f < 79 7.26— 7.30 80
Észak in agy 75 76

« 77 —.------------ 78
—— . „„„ 79 — •--------- • — 80

ZlO-
7.05— 7.'10

7.1o — 7*10
7.30— 7.36

7Í10- 745
7 25— 7.30

7.10— 7.16
7.25— 7.3i

7.20— 7 26
7.40- 7.46

___

uj
, » másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
;> égetni való —
* serfőzdéi-------

ral’ :----------------uj
lengén bánsá i — uj

* más nemű 
üepeze báisági

Kőbányai sertés-piacz.
szept. 15.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
lreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban

hekt.-ben Ár kilogram
70—72 6 20 6 30

6.1 ö 6 20
60—62 4.10 4.40
62—64 6.10 5 80
64— 66 6.4-0 7.7
39—41 0.35 6.85

— 3.80 3.90
— 3.70 3.7o
— 0 — 0.—
— 10.10 10.76

CSARNOK

Az Ypszilonasék.
— Elbeszélés. —

Fordította : Kalocsa Róza.
(Folytatás.)

De ezt a feltételt nem volt könnyű meg­
valósítani; Cserépynő már csak Aladárkának 
ólt, ki aggodalmat kellő karcsú, elegáns le- 
genyke lelt és a kinek előkelő társasága volt; 
igaz, hogy minden osztályát ismételnie kellett, 
de legalább nagyúri társakkal ismételt és ez, 
mint tudjuk, C<erópyncre nézve alapos vigasz­
talás volt. Örömest be zélt fia nevelőjéről, a 
mi miatt Molnárné ő nagysága csakhogy meg 
nem pukkadt mérgében ; Málika saját hasz­
nára értékesítette a dolgot, mert ő csak nyer­
hetett általa, ha mindenütt elhíresztelte, hogy 
ő olyan helyre jár, hol a fiuk melleit nevelőt 
tartanak.

Egy napon Cserépyné munkája mellett 
ült, Cserépyné most jött haza az irodából és 
szürke kalapját kefélte — csöngettek az elő­
szobában ; Sándor a kis udvari szobában 
tanult és ajtót nyitott. Aladárba a szalonban 
volt nevelőjével.

__ Kit tetszik keresni ? — kérdező Cse-
répyné a belépőtől, kinek polgárias külseje 
őt nem ösztön zte a felállásra.

__ Én Eberle ezukrász vagyok, — kezds

az ember, miközben minden kínálás nélkül a 
legközelebb eső székre leült. Az ön fia, asz- 
szonyom, gyakran megtisztel engem rendelé­
seivel, a minek én örülök, de van egy igen 
rósz szokása, a mit ismét igen sajnálok ; 
ugyanis az urfi néha kissé szórakozott és el­
visz egyet mást, a mit kifizetni elfelejt ; itt 
van a sorozata az általa tőlem elcsempészett 
holminak, két forint negyven krajcár — kite­
rített egy papirt Cserépyné elé — ez ugyan 
még nem sok, de helyesebbnek találom a dol­
got nem engedni felszaporodni — az ön 
üi . . .

— Lehetetlen, ez nem lehet ! — szakitá 
félbe Cserépyné á beszélőt — itt tévedés 
lehet — az én fiaim — nem, soha !

— De asszonyom, ez igy van. nem va­
gyok én olyan ember, a ki ráfogjon valakire 
valamit, állítsa őt csak vetem szembe, akkor 
majd meglátjuk !

Cserépyné kirohant az ajtón : Sándor 1 
Sándor 1

Mikor fia bejött, odalökte a vendég elé 
— Te tettél ... te tettél volna ilyet ? 
— Nem, nem ez az, kiáltott fel a ezuk­

rász, ezt nem ismerem, az egy olyan nyurga, 
száraz fiat«! emberke, halvány kék szemű, 
igazi bering . . .

Erre Cserépy ur, mielőtt még neje ma­
gához tért volna, kisurrant az ajtón és be­
hozta a minden tagjában reszkető Aladárt

•— Igen, ez az, mondá a panaszos, ezt, 
!ám, kérdezni sem kell. Ugyebár urfi, mi is­
merjük egymást.

Aladár ordítani kezdett.
— Én nem tehetek róla, Hegyessy vett 

rá, aztán 6 is ette meg az egészet.
Cserépyné remegő kézzel nyitotta ki 

tárcáját és három forintot oda telt az ember 
elé ; a cukrá-z aláírta a számlát, hogy ki 
van fizetve és aztán apró pénzt vett elő, 
hogy visszaadjon. Cserépyné kezével intett, 
tartsa meg a pénzt, de a ezukrász fejét csó­
válta.

— Isten mentsen, köszönöm, nem kell 
nekem ajándék és a dolog sem valami két­
ségbeejtő még. hogy az asszonyság a meg­
testesült szomorufüz legyen. El kell páholni 
az ifjú urat jól, aztán megvan — ajánlom 
magamat becses jóakaratába, alázatos szol­
gája.

Mikor a ezukrász kinn volt, Cserépyné 
mindkét kezét arcán szoritá és görcsös zo­
kogásba tört ki, egész teste reszketett az el­
fojtott jajgatás alatt.

Először látták öt az övéi sírni. Cserépy 
ur ijedtében egy karszékbe esett, Aladárka 
anyja térdeit átölelve Ígérgette, hogy soha 
sem fogja többé lenni. Sándor csak anyja 
könyeit látta és annyira szivére hatottak 
azok, hogy iogait kellett összeszoritania fáj­
dalmában ; minden el volt felejtve, eltörül e, 
hogy hozzá kegyetlen volt és ücscsét szün­
telen elébe helyezé; e pillanatban mindent 
megtett volna, a mit csak kívánt volna tőié 
az édes anyja.

— Igen, — riadt fel fájdalmából — 
meg kell verni ; annak az embernek igaza 
van.

Aladárt még egész éleiében sem verték 
meg, e szavakra aztán rögtön ordítani kez­
dett, mintha csak nyársra húzták volna és 
négykézláb bebújt az asztal alá.

— Te, — rontott Cserépyné az urának 
— te vagy az apja, neked kell őt elpáholnod, 
legalább te is tudjad, hogy minek vagy a vi­
lágon.

Most egyszerre magához tért.
— A nevelő urnák nein kell arról tud 

nia semmit, a mi most itt törlénik — majd 
elküldöm — hallottad Cserépy, hogy mit 
mondtam, el fogod páho'ni fiadat.

Ezzel kiment.
— Én, oh Istenem, uram, én ! — s Cse­

répy ur a legnagyobb kétségbeeséssel tipegett 
az asztal körül — hogyan tehetném én meg 
azt, hiszen sohasem vertem én meg senkit 
egész életemben.

(Folyt, küv.)
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VASÚTI MENETREND.

1896. május hó 1-től. 

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

D$breceenb öl indul;

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

• » > este 10 ó. 31 p.
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p

» « > éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5 6.30 p.
M iskolcz-Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé1) este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S-A.-U.—Kassa felé d. u. 4 ó. 02 p. 
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 28 p. 

» » vásártérről »
» » máv-ról délután
> » vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel
> » * vásártérről >

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
> > vásártérről d. u.

Derecske-

4 ó. 10 p.

5 ó. 00 p. 
4 ó. 12 p. 
4 ó. 24 p,

-Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.

Dobrocat-nle érkezik

Bndapest-Nagyárad felől délután 5 ó 47 p.
* * * gyorsvonat este 7 ó. 09 p.

M 17 A * 1 D r * i • ’ reß-el 2 Ó- *0 pN - Vara 1-P.»Ládány »
M.-Sziget— Szatmár felöl

reggel ó. 12 p 
reggel 73 ó. rO 3 
délután 12 ó. 16 d 

este 10 ó. 16 p 
este 6 ó. 58 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p 

este 7 ó. 50 p’ 
8 ó. 09 p * 
8 ó. 17 p‘ 

6 ó 40 p’ 
6 ó. 49 p* 
5 ó. 23 p* 
5 ó. 32 p

Csak Szál márró 1 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujheh - Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől eait.
B-Sz-M—H Böször. felől vásártérre reggel 

» » máv-ra »
» » vásártérre este
* * máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután
* , * ni á v.-hoz ......... ..

Ohat—Kocs Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p 
n * „ 3 ni. á. v.-hoz »’ 8 ó1 n-
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p-

Budapestről—Debrecenbe indul:

a d u. 3 ó. 17 p.-kor érk, személy v. leggel 9 ó 40 n 
az este 7 6. 09 p érk. Gyors-vonat d.T 2 6 “ n- 
az éjjel 2 o. 4° p. . Személy-vonat este 7 6. 05 p- 

Z o. -10 . . sz. v. (Püspökladányig 
» , _ . KV- v. átszállással)este 96 15 n

reggel 7o. 20 p -korért, szeméiyv. este 11 ó]

Budapestre érkeilk:

reggel 4 6. indul í személyvonat délben 12 órakor 
délP 1>"’' ur P'"kor ind' Ki-' v- délután 1 6. 50 p.

zee in " f, ’ • sz- V. este 86. 10 d,
2 CS'° 10 ■<' 1 > reggel 5 6.45 ,.

I; ^-'óadánylól gyorsvonat.
’’ közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre. 
’) Közvetlen kocsi Bptvől Miskolczon át

Nyilttéi*.

di Zam
NEVŰ VÍLÁGHIRÍÍ

líkőrje:

mindenütt 
kapható.

DEBRECZEN.

!! Női kézimunkák!!
előrajzolva, kezdve és készen 

minden hozzávalókkal

a legolcsóbban kaphatok

BOROS TESTVÉREK
női diva t-á ruháaaban
Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz.

1898. szeptember 16.

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchényi-utcza

Paplanok, madráczok
mérték szerint

gyort-an és pontosan elkészíttetnek

Meghívás
a deör. termény- és áruraktér részvénytársaság

1896. szeptember hó 20 án d. e. 10 órakor -Jdf
a városház a n a gy tan ácstermében

tartandó

évi rendes

közgyűlésére.
T á r g y a k :

1. Az. igazgatóság és felügyelő bizottság évi jvlenlése.
2. A lefolyt 1895/96. üzleti év zárszámadásai, a mérleg hely­

benhagyása és a felmentvény megadása.
3. A nyeremény felosztása, az osztalék megállapítása.
4. Sorrend szerint kilépő egy igazgatósági tag helyének vá­

lasztás utjáni betöltése.

Debreczen, 1896. szeptember 1-én

Az igazgatóság.
Jegyzet: A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes köteles - 

az alapszabály 24-,k eztkke alapján - részvényeit a közgyűlés elölt legalább 
egy nappal a társaság pénztáránál vagy a »Debreczeni ipar és kereskedelmi 
banknál. - téntvény és igazoló jegy kiszolgáltatása ellenében - letenni

Tekintettel a közeledő vetési idényre van szerencsénk ajánlani
HÄ“ szavatolt tisztaságú

cső h országi Thomasmüv kböl orodtt)

kitüntetett_ _ Thomasfoszfátlisztet
szavatolt 16 20» „ oitrátbnn oldható foezforsav tartalommal ós 80 lOO»/0 po,finomsággal

talajok i a vitására1 t ünö ,ala.íra alkalmas trágyaszer különösen sovány

....

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselője
a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Emébet-körut 34. szám.
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